

## Новыя проявленія милости Божіей отъ святынь Тобольскаго Каѳедральнаго Собора.

*Милость Господня отъ вѣка и до вѣка на боящихся Его (псал. 102, 17).*

### I

Вѣра... Какое это драгоцѣнное сокровище въ сердцѣ человѣка! Она ясно освѣщаетъ путь жизни, даетъ точные и опредѣленные отвѣты на всѣ пытливые запросы духа, указываетъ вѣрныя средства содержать себя въ чистотѣ и воздерживаться отъ соблазновъ и искушеній, водворяетъ внутри насъ невозмущаемый бурными волнами житейскаго моря миръ, спокойствіе и радость, доставляетъ такое высокое, чистое наслажденіе здѣсь на землѣ, съ которымъ и въ сравненіе не могутъ идти всѣ самыя высокія удовольствія міра сего, а въ будущей жизни приведетъ къ несказанному блаженству, котораго око не видѣ, ухо не слыша и которое на сердце человѣку не взыде, и наконецъ привлекаетъ на имѣющаго ее въ сердцѣ своемъ милость Божію, избавляющую отъ бѣдъ, напастей, скорбей и болѣзней.

Между тѣмъ это-то сокровище, которымъ всякая человѣческая душа оживляется и чистотою возвышается, стараются у насъ теперь отнять всѣми способами различныя невѣры, безбожники и сектанты лжеучители и хотятъ лишить насъ тѣхъ благъ, которыя оно доставляетъ намъ въ здѣшней жизни,—а осбенно тѣхъ, которыя мы уповаемъ получить въ жизни будущей.

Но если отнять у меня это сокровище, куда я прибѣгну въ своей пуждѣ, бѣдѣ и скорби? кому я открою всѣ раны наболѣвшаго сердца? кто облегчитъ мои страданія душевныя и тѣлесныя? кто положитъ пластырь для заживленія моихъ ранъ—самовольныхъ страстей? кто дастъ мнѣ цѣлительный бальзамъ для оживленія угасающей моей духовной жизни?—Люди?—Но какъ часто наши надежды разбиваются о холодность, равнодушіе и безсердечіе ихъ! Занятые—каждый своими личными дѣлами, они по большей части невнимательно выслушиваютъ наши пужды, скорби и печали; не встрѣтимъ мы у нихъ весьма часто ни сочувствія, ни состраданія, ни помощи. Они пройдутъ, какъ бы не видя и не замѣчая безпомощнаго страдальца, ищущаго у кого-нибудь слова утѣшенія, сердечнаго привѣта, а иногда и ласки... Не говоримъ уже о томъ, что люди не всегда и въ силахъ оказать намъ помощь и избавить насъ отъ бѣды и горя. Какой же выходъ въ такомъ случаѣ для несча-



стныхъ страдальцевъ, не находящихъ себѣ нигдѣ ни утѣшенія, ни сочувствія, ни помощи и не обращающихся по своему невѣрію къ Всемогущему и Всеблагому источнику всякой милости и щедротъ?— Отчаяніе и самоубійство, которое поэтому такъ сильно и распространилось въ послѣдніе годы—годы особеннаго усиленія невѣрія и безбожія.

## II

Чтобы обрадовать вѣрующихъ, утвердить колеблющихся, укрѣпить малодушныхъ и, можетъ быть,—привести ко Христу нѣкоторыхъ, отпадшихъ отъ Него, мы и рѣшились во славу Божию и для общаго назиданія повѣдать о новыхъ знаменіяхъ милости Божіей, явленныхъ по молитвамъ предъ чтимыми святынями Тобольскаго Каоедрального Собора. Этихъ святынь, къ которымъ вѣрующіе издревле прибѣгаютъ въ важныхъ, трудныхъ или скорбныхъ обстоятельствахъ своей жизни съ мольбою о помощи и заступленіи, въ Каоедральномъ Соборѣ три: чудотворный образъ Господа и Бога Спаса нашего Іисуса Христа, чудотворный образъ Тобольской иконы Божіей Матери, которая была келейною иконою митрополита Іоанна и предъ которою—по преданію—онъ скончался, и гробъ съ останками приснопамятнаго митрополита Іоанна. По усердной молитвѣ вѣрующихъ совершилось отъ этихъ святынь не мало благодатныхъ знаменій, записанныхъ въ соборной лѣтописи, но еще болѣе ихъ осталось записанными только въ благодарномъ сердцѣ тѣхъ, которые получили чудесную помощь въ бѣдахъ, исцѣленіе въ болѣзняхъ и утѣшеніе въ скорбяхъ. II въ послѣдніе годы,—годы невѣрія, сомнѣній и колебаній въ вѣрѣ,—милость Господня не преставала изливаться по молитвамъ предъ этими святынями на любящихъ Бога и боящихся Его.

24 декабря 1906 г. на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, было получено письмо изъ Петербурга отъ нѣкоей Александры Ивановны Стопиновой (Старо-Александровскій рынокъ, желѣзная лавка № 13), въ которомъ она, описывая рядъ тяжелыхъ болѣзней, перенесенныхъ ею съ дѣтства, сѣтуетъ, что въ послѣднее время сильно страдаетъ отъ катарра желудка и кишекъ и отъ этого „прикована къ одру болѣзней“. Горе ея увеличивалось тѣмъ, что и мать ея такая же слабая и притомъ параличная. Никакія медицинскія средства не облегчали ихъ страданій. Среди такихъ болѣзней и страданій писавшая, по ея словамъ, отвратила свои очи отъ міра и всѣхъ прелестей его и начала искать единаго на потребу: она стала упражняться въ молитвѣ и чтеніи слова Божія и ждать, „когда страданія кончатся, а душа оставитъ эту темницу—удрученное болѣзнями тѣло“. Въ чис-



лѣ другихъ духовныхъ книгъ она, между прочимъ, читала сочиненіе Поселянина: „Русскіе подвижники 18-го в.“—И вотъ мой взоръ“—пишетъ она, „упалъ на святителя Іоанна (Максимовича)—этого чуднаго іерарха... Духъ мой во мнѣ вострепелъ, я какъ бы воспрянула отъ сна, не спуская съ устъ его святаго имени и прося его походатайствовать у Спасителя міра о моемъ и матери моей исцѣленіи. Загорѣлась искра въ моемъ сердцѣ особенной вѣры и любви къ сему славному и всехвальному подвижнику Христову, право правившему слово Его истины... Записавъ его имя о упокоеніи, я сперва подала (10 декабря) вынуть часть (разумѣется на проскомидіи), а въ другой разъ (12 декабря), сама, приобщаясь св. Христовыхъ Тайнъ, поминала его уже за литургіею, присоединивъ къ его имени имена и прочихъ подвижниковъ 18-го вѣка, описанныхъ въ упомянутой книгѣ. И вотъ мнѣ, что съ сего дня мнѣ стало легче. Боль въ желудкѣ уничтожилась... И родилось во мнѣ искреннее желаніе: на гробѣ, гдѣ почиваетъ сей святитель Іоаннъ, отслужить литургію... А если сія моя (3 р.) скудная лепта будетъ меньше той цифры, что полагается за совершеніе Божественной литургіи, то хотя панихиду да отслужить на его гробѣ, прося намъ болящимъ—мнѣ дѣвицѣ Александрѣ и моей матери Маріи исцѣленія, имя же отца моего Іоаннъ.—Къ кому я могу прибѣгнуть съ этой просьбой?... Я дерзаю, святой Владыка, припасть къ стопамъ Вашимъ, слезно прося святыню Вашу не отринуть моей просьбы... Удостоите по исполненіи оной своимъ милостивѣйшимъ отвѣтомъ... Очень сожалѣю, что въ сей книгѣ (т. е. Русскіе подвижники 18-го вѣка) нѣтъ портрета сего святителя, нѣтъ того, кто мнѣ подалъ отраду въ моей болѣзни“...—Письмо это по резолюціи Его Преосвященства отъ 24 декабря 1906 г. было передано настоятелю Каѳедрального Собора протоіерею А. Архангельскому съ предложеніемъ исполнить желаніе писавшей письмо и безотлагательно увѣдомить ее объ исполненіи. Благочестивое желаніе г-жи Стопиновой, конечно, исполнено было причтомъ Собора безъ промедленія, о чемъ и послано было ей сообщеніе съ приложеніемъ имѣющагося въ продажѣ при соборѣ небольшого портрета митрополита Іоанна (Максимовича).—Въ 1908 г. 10 декабря Его Преосвященствомъ получено было второе письмо отъ той же дѣвицы Александры Ивановны Стопиновой, въ которомъ она пишетъ: „Дерзаю обратиться къ Вамъ, святой Владыка, съ вѣліею просьбою: въ Вашемъ Богоспасаемомъ градѣ почиваетъ великій и дивный своими чудесами Іоаннъ (Максимовичъ), митрополитъ Тобольскій и всея Сибири, молитвами котораго Господь со мною грѣшною сотворилъ велие чудо. Я страдала сильнымъ катарромъ желудка. Никакіе врачи не могли мнѣ въ этой болѣзни помочь. Я



обратилась съ горячею просьбою въ 1906 г. 16 декабря къ святы-пѣ Вашей, Высокопреосвященнѣйшій Владыка, помолиться на гробѣ Святителя. II Вы всемилостивѣйше вняли моей просьбѣ. По Вашему распоряженію было совершено молитвенное бдѣніе на гробѣ святителя, о коемъ меня и увѣдомили и даже былъ присланъ мнѣ портретъ со святителя... Человѣкъ въ веселіи сердца своего ясно проповѣдуетъ милость Божію, надъ нимъ сотворенную; такожде и я, грѣшная, не умолчала сего и вотъ меня просили убѣдительно достать портретъ со святителя... Я дерзнула вновь обратиться къ святы-пѣ Вашей съ усердною просьбою: внемлите мольбѣ моей и вышлите мнѣ портретъ святителя!..“ И эта просьба получившей исцѣленіе отъ своего тяжкаго недуга по молитвамъ митрополита Іоанна (Максимовича) г-жи Стопиновой была исполнена, по порученію Его Преосвященства, пастыремъ Собора.

Благодѣтельствуя далече сущимъ, святитель Іоаннъ (Максимовичъ) не оставляетъ, конечно, безъ своей благодатной помощи и здѣ обитающихъ—въ предѣлахъ бывшей его епархіи. Подтверженіемъ этого служитъ слѣдующее письменное сообщеніе ипородца юртъ Новоселовыхъ Коневскаго прихода Самаровской волости Оедора Васильевича Киселева на имя Его Преосвященства, Преосвящ. Антонія, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, отъ 12 марта 1909 года: „Имѣю честь довести до свѣдѣнія Вашего Преосвященства, что жена моя была больна впродолженіе не менѣе 10-ти лѣтъ. Болѣзнь была признана врачами катарромъ желудка. Въ теченіе этихъ лѣтъ больная не оставалась безъ леченія, а болѣзнь все болѣе усиливалась. Въ декабрѣ мѣсяцѣ миновавшаго 1908 г. пришлось мнѣ побывать въ домѣ Тобольскаго торговца А. А. Малькова, который мнѣ предложилъ съ вѣрою обратиться къ угоднику Божію, митрополиту Іоанну. Я, выслушавъ это со вниманіемъ, не медля отслужилъ молебенъ <sup>1)</sup> въ придѣлѣ Собора у раки митрополита Іоанна. Послѣ служенія молебна прекратили всѣ леченія, а положились на надежду исцѣленія, и чудо совершилось. Черезъ двѣ недѣли жена моя получила исцѣленіе и въ настоящее время находится въ полномъ здоровьѣ. Мы съ вѣрою прославляемъ святаго угодника Божія“ <sup>2)</sup>.—Какъ отрадна всякому христіанскому сердцу, въ особенности въ наше время упадка вѣры и благочестія, вѣсть о такихъ дивныхъ проявленіяхъ къ намъ милости Божіей по молитвамъ святыхъ угодниковъ

<sup>1)</sup>. По всей вѣроятности—панихиду, а не молебенъ, потому что предъ гробницею митрополита Іоанна пока еще служатся только панихиды, а не молебны. Последніе можно будетъ служить тогда, когда онъ будетъ причисленъ св. церковью къ лику святыхъ.

<sup>2)</sup>. Слогъ и орфографія нѣсколько исправлены, но содержаніе самаго сообщенія передано точно.



Божіихъ. Какъ сугубо отрадна эта вѣсть, когда этотъ ходатай и предстатель за насъ предъ Богомъ близокъ къ намъ, тѣломъ почивая въ нашемъ градѣ въ Каоедральномъ соборѣ и духомъ съ нами пребывая!—Будемъ всегда благоговѣйно чтить приснопамятнаго митрополита Іоанна (Максимовича) и со дерзновеніемъ просить его молитвеннаго ходатайства за насъ предъ Господомъ Богомъ во всѣхъ обстоятельствахъ нашей жизни, а въ особенности въ болѣзняхъ, бѣдахъ скорби и нуждѣ; усерднѣе-же всего будемъ молить его ходатайствовать за насъ предъ Богомъ, да обратитъ Онъ всѣхъ насъ къ правой вѣрѣ и наставитъ насъ на путь спасенія, идя по которому мы могли бы избѣжать вѣчнаго осужденія въ будущей жизни.

### III

Съ именемъ приснопамятнаго митрополита Іоанна (Максимовича) тѣсно связано исторія чудотворной Тобольской иконы Божіей Матери. Эта икона есть точная копія, по изображенію и мѣрѣ, съ чудотворной иконы Божіей Матери Ильинской, что въ Черниговскомъ Каоедральномъ соборѣ, привезена въ Тобольскъ митрополитомъ Іоанномъ Максимовичемъ, стояла въ его моленной келліи, а по смерти его была перенесена въ соборъ. Не позже второй половины 18-го столѣтія она прославилась благодатными знаменіями и стала именоваться „Тобольскимъ Чудотворнымъ Образомъ Пресвятыя Богородицы“. Въ памятной книгѣ собора сохраняется много сказаній о небесной помощи и заступленіи Царицы Небесной по молитвамъ предъ Чудотворнымъ Тобольскимъ Образомъ Ея. Этотъ благодатный источникъ чудесныхъ знаменій и исцѣленій отъ сея святыя иконы не прекращается и понынѣ и наполняетъ жаждущія духовно души не только г. Тобольска и здѣшняго края, но и отдаленныхъ мѣстностей нашего обширнаго отечества.

28 марта сего 1909 г. настоятелемъ собора было получено изъ м. Святошина, Кіевской губерніи, отъ Анны Викентьевны Лазаревой письмо слѣдующаго содержанія: „Тридцать лѣтъ тому назадъ особенная неудача во всемъ преслѣдовала одного моего знакомаго, что онъ ни предпринималъ, во всемъ. Дошло до того, что должны были продать послѣднее его имущество—хуторъ подъ городомъ,—и ему съ женою и сыномъ пришлось бы остаться на улицѣ безъ копѣйки, безъ крова. Горько убивалась и плакала жена его и такъ и заснула въ слезахъ. И вдругъ видитъ она во снѣ, что пришла къ ней Божія Матерь и говоритъ: „Помолись Тобольской Божіей Матери, и Я помогу тебѣ“.—Что существуетъ такая икона Божіей Матери, огорченная жена и не слыхала, но утромъ рассказала мужу сонъ, и они отправились вмѣстѣ къ священнику мѣстному, раз-



сказали сонъ и просили отслужить молебенъ Пресвятой Тобольской Божіей Матери. И съ тѣхъ поръ повезло семьѣ: недавно умеръ мужъ, оставивъ послѣ себя большой капиталъ и жену и сына счастливыми, здоровыми, сына же кромѣ того хорошо женатаго и съ нѣсколькими уже дѣтьми. Вотъ, батюшка, падумалась и я обратиться къ Тобольской Божіей Матери. Не то, чтобы, какъ у знакомаго моего, было особое у меня горе или несчастіе, но не все вполне благополучно: и мужъ и я начали прихварывать, единственная горячо любимая сестра моя тяжело больна: всѣ дѣти и внуки слабаго здоровья, меньшій же 3-хъ лѣтній внукъ не ходитъ до сихъ поръ и—Богъ знаетъ—будетъ ли когда ходить. Да и денежныя дѣла у насъ, кромѣ сестры моей, у всѣхъ не вполне хорошо идутъ. А безъ денегъ какъ теперь трудно, особенно когда требуется серьезное леченіе! Въ виду всего этого очень прошу Васъ, батюшка, не откажите взять на себя трудъ отслужить молебенъ у Чудотворнаго Образа Тобольской Божіей Матери и просить Ея, Заступницу всѣхъ прибѣгающихъ къ ней, да пошлетъ она здравіе, счастье и удачу въ дѣлахъ лицамъ, упомянутымъ въ спискѣ при семъ прилагаемомъ. Съ вѣрою прибѣгаю къ Ней и написала Вамъ все вышесказанное для прославленія святаго имени Ея“. —Доброе желаніе и усердная просьба г-жи Лазаревой безъ промедленія были исполнены, о чемъ ей послано увѣдомленіе съ приложеніемъ брошюры „Тобольская икона Божіей Матери“ и изображенія Ея на атласѣ.

Трудно выразить ту духовную радость и то утѣшеніе, которыя испытываются при чтеніи подобнаго рода сообщеній. Является тогда сердечная потребность пасть колѣнопреклоненно предъ Пресвятымъ ликомъ Богоматери и воспѣвать Ей преблагословеній: „() Тебѣ радуется, Благодатная, всякая тварь: ангельскій соборъ и человѣческій родъ. Слава Тебѣ!.. Достойно есть величати Тя, Богородице, честнѣйшую херувимъ и славнѣйшую безъ сравненія серафимъ!—Все упованіе мое на Тя возлагаю, Мати Божія: сохрани мя подъ кровомъ Твоимъ!“

Настоятель Тобольскаго кафедральнаго собора

протоіерей *Димитрій Смирновъ.*

---